

ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ КАФЕДРЫ СУДЕБНОЙ МЕДИЦИНЫ КЫРГЫЗСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ

Мукашев М.Ш., Исмаилов Н.К., Айтмырзаев Б.Н.

Кафедра судебной медицины и права, г. Бишкек, Кыргызстан

Резюме. В статье приводятся сведения о становлении и развитии кафедры судебной медицины КГМА, ее научном направлении.

Ключевые слова: история, кафедра, судебная медицина.

КЫРГЫЗ МАМЛЕКЕТТИК МЕДИЦИНА АКАДЕМИЯСЫНЫН СОТТУК МЕДИЦИНА КАФЕДРАСЫНЫН ТҮЗҮЛҮҮ ЖАНА ӨНҮГҮҮ ТАРЫХЫ

Мукашев М.Ш., Исмаилов Н.К., Айтмырзаев Б.Н.

Соттук медицина жана укук кафедрасы, Бишкек ш., Кыргызстан

Кыскача корутунду. Макалада КММАнын соттук медицина кафедрасынын түзүлүү жана өнүгүү тарыхы, анын илимий багыты тууралуу маалыматтар берилет.

Негизги сөздөр: тарых, кафедра, соттук медицина.

HISTORY OF FORMATION AND DEVELOPMENT OF CHAIR OF FORENSIC MEDICINE OF THE KYRGYZ STATE MEDICAL ACADEMY

Mukashev M. Sh, Ismailov N.K., Ajtmyrzaev B.N.

Chair of a forensic medicine and the medical law, Bishkek, Kyrgyzstan

The resume. Article narrates history of chair of forensic medicine of the Kirghiz State Medical Academy.

Key words: history, chair, forensic medicine.

История становления кафедры судебной медицины связана с эвакуацией в 1941 году Харьковского медицинского института со старшими курсами лечебного, санитарно-гигиенического и стоматологического факультетов на базу созданного в 1939 году Кыргызского государственного медицинского института. Для чтения лекций по судебной медицине для выпускных курсов привлечен профессор Малышев Б.Ф., назначенный заведующим кафедрой патологической анатомии и курса судебной медицины. Для судебной медицины были выделены две комнаты в помещении кафедры патологической анатомии, где проводились лекции и практические занятия по судебной медицине.

По праву Малышева Б.Ф. можно считать основателем кафедры судебной медицины КГМИ.

К 1942 году курсы судебной медицины по всему Советскому Союзу были реорганизованы в кафедры судебной медицины и Приказом №9 от 1.03.1942г. и.о. зав. кафедрой судебной медицины назначается ученый из Ленинграда, профессор Лазовский Юлий Матвеевич. Приказом же №25 от 1.03.1942г. Лазовский Ю.М. на-

значен на должность профессора. Старшим лаборантом кафедры Приказом №28 от 07.03.1942г. назначается Почтман А.М.

Ассистентом кафедры приказом №32 от 10.03.1942г. назначен врач Понаровский С.М., а приказом №53 от 03.04.1942г. врач Эпштейн М.Я.

После смерти профессора Лазовского Ю.М. в 1943 - 1944гг. кафедрой руководил ассистент Понаровский С.М. В конце 1944 года во Фрунзе по приглашению заведовать кафедрой судебной медицины приехал патологоанатом, доцент Наумов Н.А. Во второй половине 1945 года Наумов Н.А. утвержден «Главным судебно-медицинским (внештатным) экспертом Киргизской ССР». В 1945 году Наумовым Н.А., судмедэкспертами и ассистентами кафедры принимаются врачи Ушаповский и Сафронова.

Наумов Н.А. уделял большое внимание организации судебно-медицинской службы республики, он организует курсы для работников прокуратуры и судов, курс судебной медицины читается на юридических курсах г. Фрунзе. Наумов Н.А. активно агитирует выпуск-

ников медицинского института работать в области судебной медицины и по его призыву в судебно-медицинскую службу республики пришли 4 выпускника: Петри В.А. – г. Фрунзе; Самарцев – г. Пржевальск; Бенедиктов В.Е. – г. Талас; Утешев – г. Джалал-Абад.

Заслугой Наумова Н.А. следует считать укомплектование штатов судебно-медицинской службы в г. Фрунзе и по всей Республике. Этим он занимался в течение 15 лет, внес существенный вклад в создание судмедэкспертизы и научно-практической деятельности кафедры и службы в целом.

Из выпускников КГМИ первым судебно медицинским экспертом из коренной национальности был Ачекеев Ш.А., который в 1951 году был зачислен лаборантом кафедры судебной медицины, а с 1952 года – ассистентом кафедры. В этом качестве Ачекеев Ш.А. работал до назначения его главным судмедэкспертом МЗ КР – начальником Республиканского бюро судебно медицинской экспертизы (РБСМЭ) – до 1984 года. Работая ассистентом кафедры, Ачекеев Ш.А. возглавлял отдел экспертизы потерпевших, обвиняемых и др. лиц РБСМЭ, занимался проблемами патологии щитовидной железы, сердечно – сосудистой системы, им опубликованы более 100 научных статей. В 2000 году ему присвоено почетное звание «Заслуженный врач КР».

С 1959 года по сентябрь 1973 года кафедрой заведовал ученик известного ученого-патолога, академика Давыдовского И.В. – кандидат медицинских наук Хамитов С.Х. Заслугой доцента Хамитова С.Х. было начало обучения специалистов в области судебной медицины через клиническую ординатуру и интернатуру, а так же обучение в целевой аспирантуре и клинической ординатуре в г. Москве. Научная деятельность кафедры была направлена на изучение сердечно – сосудистой патологии в Киргизии, как причины скоропостижной смерти. Итогом научно-исследовательской работы кафедры стала защита ассистентом Фангиным В.С. диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук в 1969 году в г. Рига, в дальнейшем исследованию были посвящены изменениям в сосудах Тебезия, аорте, коронарных сосудах, морфоизменениям в щитовидной железе при различных патологических состояниях. Он был членом редколлегии журнала «Судебно-медицинская экспертиза», членом правления Всесоюзного научного общества судебных медиков, неоднократно участвовал во Всесоюзных совещаниях по судебной медицине. Являлся консультантом по морфологической части множества кандидатских и докторских диссертаций.

В 1971-1972 годах в связи с уходом с кафедры сразу трех ассистентов (Фангина В.С., Коверга Л.Н., Ряховского Г.П.), ассистентом на кафедру принят судмедэксперт Джумадылов К.О., а клинический ординатор Давлеталиев С.Р. переведен на должность ассистента.

Клинический ординатор Мукашев М.Ш. в 1972 году был направлен в целевую аспирантуру на кафедру судебной медицины Центрального ордена Ленина института усовершенствования врачей (ЦОЛИУ) в г. Москву, который успешно закончил и защитил диссертацию на тему: «Судебно-медицинское значение динамики морфологических изменений околотитовидных желез при черепно-мозговой травме».

Выпускница 1974 года КГМИ Орункулова Р.О. была направлена в клиническую ординатуру по судебной медицине в ЦОЛИУ, после окончания клинической ординатуры поступила в целевую аспирантуру на кафедру судебной медицины Московского медицинского института им. И.М.Сеченова и успешно защитила диссертацию на степень кандидата медицинских наук.

В 1974 году ассистент Джумадылов К.О. переводится начальником Нарынского областного бюро судмедэкспертизы, а Давлеталиев С.Р. – заведующим Кызыл-Кийским городским отделением судмедэкспертизы Ошской области.

В 1973 году заведовать кафедрой судебной медицины КГМИ был приглашен ассистент кафедры судебной медицины 2-го Московского Медицинского Института им. Пирогова, к.м.н. Семенов Б.М., который заведовал до апреля 1991 года. В период заведования кафедрой Семеновым Б.М. продолжилось обучение в клинической ординатуре и аспирантуре в г. Москве (Джаманкулов З.Т., Айтмырзаев Б.Н., Матсаков Т.Т., Алыбаева К.Н.).

Ассистентами работали Лавошников В.Н., Бернштейн Г.Б., к.м.н. Мукашев М.Ш. Научным направлением кафедры в этот период было усовершенствование методик судебно-медицинской экспертизы. Под руководством доцента Семенова Б.М. была выполнена одна кандидатская диссертация (соискатель из Узбекистана) по определению возраста у девочек узбекской и русской национальностей.

Семенов Б.М. в течение ряда лет работал проректором КГМИ по УВР. После ухода на пенсию, работал доцентом кафедры до 1994 года.

С 2 апреля 1991 года на должность зав. кафедрой был приглашен к.м.н. Мукашев М.Ш., который работал заведующим отделом танатологии в РБСМЭ МЗ КР. В 1998 году им защищена диссертация на соискание ученой степени доктора медицинских наук на Диссертационном совете Д. 084.52.02 при Новосибирском медицинском институте на тему: «Структурные изменения регионарных лимфатических узлов сердца при отравлении алкоголем, острой ишемической болезни сердца и их сочетании». В 2001 году НАК Кыргызской Республики утвердил Мукашева М.Ш. в ученом звании «профессор» по кафедре судебной медицины.

В ноябре 1991 года ассистентом Айтмырзаевым Б.Н. на заседании специализированного совета (Д. 074.03.01) Научно-исследовательского института судебной медицины МЗ СССР защищена диссертация на тему: «Судебно-медицинская идентификация тупых металлических предметов по повреждениям головы на основе физико-технических методов исследований».

В 1995 году ассистентом Алыбаевой К.Н. защищена диссертация на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему: «Изменения показателей концентрации аминокислот как критерия определения давности смерти при гнилостной трансформации трупа».

Научное направление кафедры:

- Лимфатический узел как маркер воздействия стрессовых факторов на организм. В настоящее время в этом плане выполняются работы ассистентом Турганбаевым А.Э. и аспирантом Ивановой Е.С.

- Определение давности наступления смерти в условиях высокогорья. Ассистентом Исмаиловым Н.К. выполнена и защищена диссертация на тему: «Влияние горных условий на постмортальные изменения в организме» (2005г.).

- Суицид как причина насильственной смерти (Мукашев М.Ш., Исмаилов Н.К.).

С 1991 года сотрудниками кафедры опубликованы:

- Монография на тему: «Морфофункциональные изменения регионарных лимфатических узлов сердца и судебно-медицинская экспертиза острой ишемии миокарда и алкогольной интоксикации» (1997г);

- 15 учебных пособий, посвященных осмотру места происшествия и трупа на месте его обнаружения, судебно-медицинской экспертизе трупов и живых лиц, судебно-медицинской и клинической оценке сотрясений и ушиба головного мозга, экспертизе повреждений мягких тканей;

- Более 150 научных статей, посвященных различным разделам судебной медицины и права, случаям из экспертной практики, вопросам преподавания судебной медицины и права студентам медицинских и юридических вузов, в том числе в изданиях России, Казахстана и Украины.

- 5 рацпредложений, посвященных способам дифференциальной диагностики смерти от алкогольной интоксикации и острой ишемии миокарда.

Заведующий кафедрой профессор Мукашев М.Ш. является членом редакционной коллегии журналов «Хирургия, Лимфология, Морфология», «Судебно-медицинская экспертиза в Казахстане».

Сотрудники кафедры активно занимаются экспертной деятельностью, проводя экспертизы по самым сложным резонансным уголовным делам, в том числе и по так называемым «врачебным делам», оказывают консультативную, методическую помощь районным, областным экспертам и экспертам Республиканского бюро судебно-медицинской экспертизы, а также судебно-следственным органам и адвокатам. Профессорско-преподавательский состав кафедры принимает активное участие в разборе сложных случаев на методических совещаниях РБСМЭ, рецензировании заключений экспертов и диссертационных тем, работ, готовых к защите и т.д.

В настоящее время на кафедре трудятся: 1 доктор мед. наук, профессор, 2 кандидата мед. наук, доцента, 1 ассистент, кандидат мед. наук, 2 аспиранта, 2 клинических ординатора, ассистенты без степени – 3 (один из них завершает работу над кандидатской диссертацией).

Кафедра судебной медицины и права 70-летний юбилей КГМА встречает с оптимизмом, готова кадры судебно-медицинской службы республики через циклы усовершенствования врачей, через аспирантуру, клиническую ординатуру.

Профессорско-преподавательский состав укомплектован преподавателями, которые имеют большой практический опыт и высшую квалификационную категорию по специальности судебно-медицинский эксперт.

Коллектив кафедры наряду с научно-педагогической деятельностью активно занимается производством сложных комиссионных экспертиз, оказанием консультативной помощи экспертам и судебно-следственным органам Кыргызской Республики.